

《义乌文史读本》 选登

名家档案

黄侗(1873—1939),字晓城,号无知氏。早年曾参加同盟会,后历任浙江省议会议员、省统税局局长、省警务督察秘书。1922年义乌发大水,黄侗担任华洋义赈会委员,调查灾情,办理赈灾事宜甚勤。著有《义乌兵事纪略》。

名篇赏读

斗牛

丹邨子曰:金华、义乌向有斗牛之戏,故老相传。二邑大牙相错处,土刚民悍,往往多事。陶得二、许都之乱,有揭竿从之者。及康亲王来平寇,时军中有异人,恹其横遭屠戮,谕土人曰:“坤为土,亦为牛,牛斗则悍气泄矣。”土人试之,百余年来无梗化者。乾隆丙午丁未间,金华令彭载廉始禁之。未十年,而何世来之雄作,时彭尚未去金华也,土人自是益神其说,村社斗牛,寝成俗矣!

然吾闻彭虽禁斗牛,而游手或带刀横行市中,则不之禁。既而哺聚成群,挟人目,折人股,躏人禾稼,又不之禁。此即日聚群牛而斗之,能销其悍气乎?又闻自禁斗牛,隶役以牛为奇货,见野有犊牛,辄牵之去。彭不察,藉以充赏,赏有犊牛,既不敢耕,复不敢卖,不得已杀之,则又科以私宰之罚。此虽土不刚、民不悍,能保其不变乎?然则谓斗牛不当禁,及谓一禁斗牛,即化行俗美,一切吏治民生俱不必问者,皆一偏之论也。

嗚呼!令誠賢,則地方改革之事,豈无重于斗牛者,亦豈无急于斗牛者?次第行之,頌声作矣。民誰不愿各保身家,而敢逞而思亂哉?

译文

张作楠说:金华、义乌一带向来有斗牛这项娱乐活动,代代相传。在两县地界交错的相接处,土质刚硬,民风彪悍,常常有事发生。明代陶得二、许都发生叛乱的时候,当地百姓有揭竿而起响应的。等到清初康亲王来浙中平定耿精忠之乱时,当时军队中有一异人,怜悯这一带的百姓惨遭杀戮,告诉当地人说:“坤为土,也为牛,斗牛能疏散这里的彪悍之气。”当地人试着按他的话做,百余年来果然没有出现不服从教化的百姓了。乾隆五十一年(1786)、五十二年,金华县令彭载廉开始禁止民间的斗牛活动。不到十年,何世来的叛乱就兴起了。当时彭载廉还没有离开金华,于是当地人更加神化“牛斗则悍气泄”的说法,村落之间斗牛的活动逐渐成为风尚。

然而我听说彭县令虽然禁止斗牛,但是对于那些游手好闲或带着刀在街市上横行霸道的行为,却不予禁止。后来这些人呼啸聚集,成群结队,挖别人的眼球,打折别人的腿骨,践踏别人的农作物,县令对这些行为也不禁止。这样的话,即使每天都聚集一大群牛来相斗,难道能消除凶悍之气吗?又听说自从禁止斗牛以后,那些官府的仆役便以牛为珍稀之物,看到郊外有公牛,就随便牵走了。彭县令不知情,便拿这些公牛作为赏赐下属之物。因此,百姓家有公牛,既不敢用来耕地,也不敢出售,不得已只能杀掉,而官府又以私自宰杀耕牛为罪名惩罚他们。官府如此作为,即使土质不刚硬、民风不彪悍,能保证百姓不起来造反吗?然而说斗牛不能禁止,或者说只要禁止斗牛,就能教化施行、风俗美化,一切官吏的作风政绩和百姓的生计都可以不必过问,都是偏于一面的见解。

嗚呼!如果官员足够贤明,那么地方上应该废除的弊政,难道没有比禁止斗牛更重要的吗?难道没有比禁止斗牛更紧急的吗?将这些事一件一件地废除,声誉自然就有了。百姓谁不愿各自保全自身和家庭,怎么敢于放纵并谋划叛乱呢?

经典导航

被誉为“东方文明斗牛”的金华(义乌)斗牛,至今已有一千多年的历史。如今义乌斗牛仍保留着完好的区域性和原生性,它仿佛默默叙述着义乌人在恶劣的自然环境下乐观生活的历史,展现了义乌人勤劳、智慧和坚韧的品格。选文记载在《义乌兵事纪略》中,黄侗作为一个积极入世的人,从政治的角度描述了斗牛从兴起到被禁止的时代风云,对当时为政者禁斗牛却不禁暴行的做法发表了自己的论见。抓住社会的主要矛盾,先解决比斗牛还紧要的事,是为政者的当务之急。这篇议论文夹叙夹议,充分阐述事实后,在“禁”与“不禁”的对比中,立场鲜明地提出自己的观点,对为政者闭目塞听、本末倒置的做法给予了强烈的抨击。

穷而后工

拜登入主白宫,国际社会唯恐避之不及的狂澜既倒与大厦将倾之噩梦终未成真,已探谷底的中美关系有望转圜。国内媒体推出的《别了,特朗普》《别了,蓬佩奥》等评论切中时弊,显然以《别了,司徒雷登》为模板。在新华社1949年8月18日发布的这篇文章中,以“朱自清一身重病,宁可饿死,不领美国的‘救济粮’”为典型,毛泽东高扬中国人的骨气与中华民族的英雄气概,并呼吁“写朱自清颂”。

“美国的‘救济粮’”即“美援面粉”。1948年6月19日,“为表示中国人民的尊严和气节”,平津各大报纸刊登《抗议美国扶日政策并拒绝领取美援面粉宣言》,110位清华教师签名“断然拒绝美国具有收买灵魂性质的一切施舍物资”。宣言由义乌籍清华教授吴晗起草。之前一天,当吴晗带着宣言草稿来到朱自清府上,“他一看稿子,毫不迟疑,立刻签了名。他向来写字是规规矩矩的,这次也不例外,他用颤抖的手,一笔不苟地签上了他的名字”(吴晗回忆)。

朱自清签字时手之所以颤抖,乃因长年罹患胃病而病人膏肓;朱自清之所以饿死不领美国救济粮,只因“既反美扶日,自应直接由己身做起,此虽为精神上之抗议,但决不应逃避个人责任”(朱自清日记)。一个半月之后,朱自清自述“骨瘦如柴”。“我……已……拒绝……美援,不要……去……买……配售……的……美国……面粉……”1948年8月12日,以陈留之语,朱自清走完其短暂而灿烂的人生。

主祭葬礼的冯友兰泣书挽联:“人间哀中国,破碎山河,又损伤《背影》作者;地下逢一多,心酸论语,应惆怅清华文坛。”既悼朱自清,亦思闻一多。其实,任教春晖中学时期,学生作文里的朱自清“是一个肥而且矮的先生”。尤其“当他在黑板上写字的时候,看了他的后脑,似乎他又肥胖了一半。”朱自清并未饿死,肇因乃胃中旧疾,源自八年昆明坚守。

七七事变当夜,朱自清忿书“壮志饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血”,随即别离清华园,南渡赴滇。在西南联大,朱自清只得以作文育人来“壮志饥餐”抑或“笑谈渴饮”。身为清华教授,朱自清“常夸耀不知饥饿为何物”,鉴于战时的艰难与艰辛,“现在一到十二点腿也软了,手也颤了,眼睛发花”(朱自清日记)。饥饿往复,日积月累,终成痼疾。抽搐与呕吐乃常态。至抗战胜利在即,47岁的朱自清已“变得那样憔悴和萎靡,皮肤苍白松弛,眼睛也失去了光彩,穿着白色的西裤和衬衫,格外显出瘦削劳倦之态”。从朱自清那双“黑珠作晦暗色,白珠黄黝黝的,眼角的

我为沙子唱首歌

生活中的人们,有时候会在有意或无意之中,忘了一些“根本”的东西,吃着香喷喷、糯酥酥的稻菽,有人便忘记了大地的恩惠。戴上金灿灿、光闪闪的戒指,有人全然不知道人间值钱的劳什子竟是:“美人首饰侯王印,尽是沙中浪底来”。一千多年前,唐代诗人刘禹锡所揭示的这一现实写意,对今天有的人来说,恐怕仍不失为一种新奇吧!

平凡的东西往往不被重视,甚至遭歧视。这正同人世间的小人物一样,在有的人眼里,就像路边一丛草、田间一株苗。拿沙子来说,也是同一种意思,尽管金子在它的怀抱中悄然无息地睡眠着,可有人却说是沙子掩盖了金子的光芒,这简直成了沙的一种罪孽。事实上,被哲人们喻为“真是神奇的东西”的金子,确实确实是宝贵值钱,十分有用的,但由此一褒一贬,以作衬托,把沙说得

不屑一提,不值一钱,那也是不公平的。再说金子如果被埋在烂泥中,沉入深山里,要重见天日就更困难。“吹尽狂沙始到金”,正是沙的韧性才有了金的幸运啊!

而沙子也可和金子同价,被酷爱海滨生活的人们喻为“黄金之地”的古巴巴拉德罗海滩,是世界最美的沙滩,据说沙质最好,洁白细腻简直像洁肤霜一样令人可亲。印度尼西亚巴厘岛上的沙滩,又是世界上最晶莹迷人的海滩,极细微的贝壳碎片和海沙交融一处,在阳光和月光下熠熠生辉,将人带一种神奇的梦幻之中。而澳门的黑沙滩又是大陆和海洋共同创造的奇迹,吸引着全世界爱与沙滩、海水做伴的男女。普陀山连成一片的“千步金沙”,也很令人流连忘返。在这众多贵同黄金的沙滩上,如果用黄金来代替,那决不是美妙的,任何物质都有自己固定的位置和功效,有的实在来不得一点“越俎代庖”。

记得我们还赠予沙子一个特定的词语:“一盘散沙”,大凡这又是贬的意思。但有时候,亦不妨散一点,如沙滩之散,倒有意思、有味道。如果换了凝固了的水泥地,那趣味也就淡了,沙滩正是以它独特的组织形式,展现它美的境界,而使人流连忘返的。面对散沙,还有一个如何运用的问题,只有把它与水泥、石子一同组合在一起,团结在一块,其力量才是顶天立地、倔强峥嵘的。这又使我想起了有人讥讽沙子是“渺小”的话语,可是确切地说来,沙子既是最小却又是最

大的。我们的眼睛可以放眼江天,极目河山,把方圆之地尽收,容量可谓大矣。然而眼睛往往就容不得一粒沙

向草木河流致敬

那是春夏时节希望之所在,那是可供一年四季常吃常新的油和粮。

也有凌寒独自开的花,那花,有雍容华贵却又及遇而委的菊,有亲切素朴一如邻家女儿的茶梅,有芳香四溢撩人遐思的月月桂;最有品相有看头的,是坚韧地悬挂于枝头的叶子,氤氲在雨雾里,饱满得似要滴出汁液的样子,绿的,黄的,红的,那红的,便是远胜过二月花的枫叶了,朝霞一般,把人的脸膛都映得红艳艳的;一阵风过,金色的银杏叶从树上离开,如书签,一片,一片,一片……唯美,空灵。我看得痴了,就这样静静地立于树下,几乎是带着虔诚敬畏之心了。

一湾开阔的水域,一辆巨大的水车,长长的木质步道上,我们慢慢行走。一方苍黄的蒹葭闯入眼帘,自成一首永读不倦的诗篇——蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方。

石板,竹篱,茅舍,黛瓦,粉墙,茶屋,田畴……画卷一般,在我们眼前徐徐展开。倘若在此地写生,只怕一生一世都描绘不尽。偌大的曲折迂回的湖面,清波荡漾,水雾蒸腾,那是飞鸟的天堂,亦是鱼虾的乐园。一叶小舟摇过来,几个穿着胶靴的男人,将渔网抛出去,收回来的,便是一网沉甸甸的丰美鱼虾了。古人所说的逐水而居,说到底还是为生计计。有水的地方,庄稼作物自然茂盛繁盛。

……已……拒绝……美援,不要……去……买……配售……的……美国……面粉……”1948年8月12日,以陈留之语,朱自清走完其短暂而灿烂的人生。

主祭葬礼的冯友兰泣书挽联:“人间哀中国,破碎山河,又损伤《背影》作者;地下逢一多,心酸论语,应惆怅清华文坛。”既悼朱自清,亦思闻一多。

其实,任教春晖中学时期,学生作文里的朱自清“是一个肥而且矮的先生”。尤其“当他在黑板上写字的时候,看了他的后脑,似乎他又肥胖了一半。”朱自清并未饿死,肇因乃胃中旧疾,源自八年昆明坚守。

七七事变当夜,朱自清忿书“壮志饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血”,随即别离清华园,南渡赴滇。在西南联大,朱自清只得以作文育人来“壮志饥餐”抑或“笑谈渴饮”。身为清华教授,朱自清“常夸耀不知饥饿为何物”,鉴于战时的艰难与艰辛,“现在一到十二点腿也软了,手也颤了,眼睛发花”(朱自清日记)。饥饿往复,日积月累,终成痼疾。抽搐与呕吐乃常态。

至抗战胜利在即,47岁的朱自清已“变得那样憔悴和萎靡,皮肤苍白松弛,眼睛也失去了光彩,穿着白色的西裤和衬衫,格外显出瘦削劳倦之态”。从朱自清那双“黑珠作晦暗色,白珠黄黝黝的,眼角的

我为沙子唱首歌

样令人可亲。印度尼西亚巴厘岛上的沙滩,又是世界上最晶莹迷人的海滩,极细微的贝壳碎片和海沙交融一处,在阳光和月光下熠熠生辉,将人带一种神奇的梦幻之中。而澳门的黑沙滩又是大陆和海洋共同创造的奇迹,吸引着全世界爱与沙滩、海水做伴的男女。普陀山连成一片的“千步金沙”,也很令人流连忘返。在这众多贵同黄金的沙滩上,如果用黄金来代替,那决不是美妙的,任何物质都有自己固定的位置和功效,有的实在来不得一点“越俎代庖”。

记得我们还赠予沙子一个特定的词语:“一盘散沙”,大凡这又是贬的意思。但有时候,亦不妨散一点,如沙滩之散,倒有意思、有味道。如果换了凝固了的水泥地,那趣味也就淡了,沙滩正是以它独特的组织形式,展现它美的境界,而使人流连忘返的。面对散沙,还有一个如何运用的问题,只有把它与水泥、石子一同组合在一起,团结在一块,其力量才是顶天立地、倔强峥嵘的。这又使我想起了有人讥讽沙子是“渺小”的话语,可是确切地说来,沙子既是最小却又是最

大的。我们的眼睛可以放眼江天,极目河山,把方圆之地尽收,容量可谓大矣。然而眼睛往往就容不得一粒沙

向草木河流致敬

那是春夏时节希望之所在,那是可供一年四季常吃常新的油和粮。

也有凌寒独自开的花,那花,有雍容华贵却又及遇而委的菊,有亲切素朴一如邻家女儿的茶梅,有芳香四溢撩人遐思的月月桂;最有品相有看头的,是坚韧地悬挂于枝头的叶子,氤氲在雨雾里,饱满得似要滴出汁液的样子,绿的,黄的,红的,那红的,便是远胜过二月花的枫叶了,朝霞一般,把人的脸膛都映得红艳艳的;一阵风过,金色的银杏叶从树上离开,如书签,一片,一片,一片……唯美,空灵。我看得痴了,就这样静静地立于树下,几乎是带着虔诚敬畏之心了。

一湾开阔的水域,一辆巨大的水车,长长的木质步道上,我们慢慢行走。一方苍黄的蒹葭闯入眼帘,自成一首永读不倦的诗篇——蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方。

石板,竹篱,茅舍,黛瓦,粉墙,茶屋,田畴……画卷一般,在我们眼前徐徐展开。倘若在此地写生,只怕一生一世都描绘不尽。偌大的曲折迂回的湖面,清波荡漾,水雾蒸腾,那是飞鸟的天堂,亦是鱼虾的乐园。一叶小舟摇过来,几个穿着胶靴的男人,将渔网抛出去,收回来的,便是一网沉甸甸的丰美鱼虾了。古人所说的逐水而居,说到底还是为生计计。有水的地方,庄稼作物自然茂盛繁盛。

东敲西击

红肉球凸露出来”的眼睛里,吴细组看到一个生命的油尽灯枯。

朱自清“黄昏前后镶嵌到绿茵茵窗口边憔悴瘦瘦的影子”,让沈从文刻骨铭心。沈从文哀叹,“《毁灭》与《背影》作者”竟然“没有散文没有诗”。

西南联大并非影片《无问西东》所绘的田园牧歌。清华“教授中的教授”陈寅恪怒诉古人所言“著述穷而后工”为“徒欺人耳”。

欧阳修提出古代诗学的重要命题:穷而后工。穷,指的是坎坷遭际。生命道路越崎岖,人生体验愈丰富。如冯至笔下的杜甫“不断地唱着哀歌,为了人间壮美的沦亡”,故而,曹雪芹慨然道出:“满纸荒唐言,一把辛酸泪;都云作者痴,谁解其中味。”1月20日在美国总统就职典礼上朗诵自创诗作《我们攀登的山》的戈尔曼,登临礼台乃万幸,其饱尝幼年语言障碍与非裔身份以及近四年特朗普乱象乃不幸。穷乃诗人之大幸,“愈穷则愈工”。

再穷,却绝不可危及生存与健康以及人类社会基本价值取向。

面对新时代中国迈大步强国征程,拜登政府不必施舍无需打压。倘若中美携手共建人类家园,则全球大幸诗家更幸。

世说新语

子,当然,这不能乱放,放到眼里,那是作孽的事,如同人才的使用一样,沙子也要放到恰到好处的地方,才能显示它的博大。而在“万丈高楼平地起”中,在建设工地上,都有沙子和它的伙伴铸成的坚固、点缀的壮观。

就像禾苗不能忘了泥土,鱼儿不能忘记了清流一样,闪烁夺目光彩的金子,鳞次栉比的高楼也不能忘记沙的浪淘、沙的力量。而以此喻人,我们不是可以想得更多、更远吗?



笔走万象

临水而居,于我们所追寻的,更多的是丰衣足食之外的一份从容、优雅和诗意。水是富有灵性的,水源充沛之地,景致越发的丰美。水的更伟大之处在于其不仅能够给世间万物以滋养,且能够赋予我们人类以灵感以灵气以灵性。上善若水,水的无私博大,于无形中塑造着我们人类的宽阔襟怀。中外古今,文人雅士无一例外地都有着山水情怀,自然之子梭罗,在瓦尔登湖畔,依水而居,自种自收,与绿植、湖水、游鱼、飞鸟们对话。正因为他将自己的整个身心,深入完整地融进大自然,方有我们后人孜孜以读的不朽名篇。

一塘枯荷,静静地铺在水上,全然没有了夏末秋初的意气风发。它们是老去的美人,任岁月盘剥,风骨仍在,在冬天的风霜里,正拼尽最后的气力,把生命的内核展示给世人,把一份沧海桑田的美丽呈现给世人。这样的姿态背后,让我们体味到的是让世界肃然起敬的情怀,一如罗曼·罗兰所说的,“世界上只有一种真正的英雄主义,那就是认清生活的真相后依然热爱生活。”

一下午的时间,转着转着,竟于不知不觉间到了景点关闭时分。晚饭就餐地点安排在“茶田麦浪”,这个名字来源于清人虞那琼的诗。在一楼的大堂,我看到了挂在白墙上陈春明先生的字:“晴翠翻浪野云边,日午风微皱绿田。疑是清明时节事,一村烟雨杏花天。”

义乌市城市环境空气质量日报

(2021)第027期
义乌市生态环境监测站 1月27日

站点名称	空气污染指数AQI	空气质量级别	空气质量状况	首要污染物
江东	48	I	优	/
北苑	50	I	优	/

简要说明:当日我市城区空气质量状况为优,空气污染指数AQI为49,空气质量令人满意,基本无空气污染。

现场发布的为准 以下彩票公告

福彩七乐彩

第2021012期 总销量4703360元
中奖号码:基本号(●) 特别号(★)

05	10	11	13	16	23	26	30
----	----	----	----	----	----	----	----

一等奖:●●●●●●● 1 806309
二等奖:●●●●●●●● 13 8860
三等奖:●●●●●●●●● 293 7860
四等奖:●●●●●●●●●● 841 200
五等奖:●●●●●●●●●●● 8907 50
六等奖:●●●●●●●●●●●● 12704 10
七等奖:●●●●●●●●●●●●● 82437 5

奖池累计0元滚入下期。本信息若有误以公证数据为准。

福彩3D

第2021027期 中奖号码: 4 7 2
销售总额59616144元

奖等	浙江中奖注数(注)	每注奖金(固定)(元)
直选	1199	1040
组选3	0	346
组选6	1396	173

其他投注方式中奖7080元

浙江省销售3384988元,返奖额1495548元。本信息若有误以公证数据为准。

福彩“15选5”

第2021027期 投注总额564844元
中奖号码(无需排序) 03 07 11 12 13

奖级	中奖条件	中奖注数(注)	奖金(元/注)
特等奖	中5连4	0	0
一等奖	5个号全中	90	2092
二等奖	中任意4个号	4992	10

奖池累计109275元滚入下期。本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票浙江省20选5第21027期开奖公告

开奖日期:2021年1月27日
本期全国销售金额:129624元
本期开奖号码:0 2 3 6 5
本期出球号码:06 01 13 14 07
本期中奖情况

奖级	本地中奖注数(注)	单注奖金(元)
一等奖	4	7591
二等奖	264	50
三等奖	3990	5

0.00元奖金滚入下期奖池。本期开奖截止日为2021年3月29日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票排列5第21027期开奖公告

开奖日期:2021年1月27日
本期全国销售金额:14091624元
本期开奖号码:0 2 3 6 5
本期出球号码:06 01 13 14 07
本期中奖情况

奖级	中奖注数(注)	单注奖金(元)	派奖奖金合计(元)
一等奖	45	100000	4500000
二等奖	45	/	4500000

409817301.98元奖金滚入下期奖池。本期开奖截止日为2021年3月29日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票超级大乐透第21012期开奖公告

开奖日期:2021年1月27日
本期全国销售金额:26741208元
本期出球号码:23 06 12 20 33
本期开奖号码:06 12 20 23 33
本期中奖情况

奖级	中奖注数(注)	单注奖金(元)	派奖奖金合计(元)
一等奖	1	10000000	10000000
二等奖	93	124142	11545206
三等奖	45	99313	4469085
四等奖	291	10000	2910000
五等奖	476	3000	1428000
六等奖	15822	300	4746600
七等奖	15625	200	3125000
八等奖	42609	100	4260900
九等奖	610186	15	9152790
合计	6523075	5	32615375

942151519.47元奖金滚入下期奖池。本期开奖截止日为2021年3月29日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。